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     OBLICZENIA  STATYCZNE 

1.  Dach  cosα  = cos25
o
 = 0,9 

-  obc. 

-  cięŜar  własny     0,35x1,1:0,9    =  0,43 kN/m2 

-  śnieg   0,9x0,8x1,5       =  1,08   „ 

              1,51  kN/m2 

Nazwa: dach.rmt 
 
 
 
WĘZŁY:    
 

1

2

3

2,550 2,550
H=5,100

1,200

V=1,200

 
 
 
PRĘTY:    
 

1 2

2,550 2,550
H=5,100

1,200

V=1,200

 
 
 
PRZEKROJE PRĘTÓW:   
 



2 

 

1 2

2,550 2,550
H=5,100

1,200

V=1,200

1 1

 
 
 
OBCIĄśENIA:   
 

1 2

1,51 1,511,51 1,51

 
 
 
MOMENTY:    
 

1 2

1,3 1,3

 
 
 
TNĄCE:      



3 

 

 

1 2
1,8 -1,81,8 -1,8

1,8

-1,8

1,8

-1,8

 
 
 
NORMALNE:   
 

1 2

-5,6

-3,9-3,9

-5,6

-3,9

-5,6

-3,9

-5,6

 
 
 
REAKCJE PODPOROWE:    
 

1

2

3

4,0 4,0
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Pręt nr 1 

Zadanie:  dach 

y Y

z

Z

1
6
0

80

1,8 -1,81,8 -1,8

1,3

A

B

 

Przekrój: 1  “B 160x80” 

Wymiary przekroju:   

h=160,0 mm  b=80,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=2730,7;  Jzg=682,7 cm
4
;  A=128,00 cm

2
;  iy=4,6; iz=2,3 cm;  Wy=341,3; Wz=170,7 cm

3
. 

Własności techniczne drewna::::  

Przyjęto 1 klasę uŜytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyŜej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciąŜenia: Stałe (więcej niŜ 10 lat, np. cięŜar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C30. 

 f m,k = 30,00 f m,d = 13,85 MPa 

 f t,0,k = 18,00 f t,0,d = 8,31 MPa 

 f t,90,k = 0,60 f t,90,d = 0,28 MPa 

 f c,0,k = 23,00 f c,0,d = 10,62 MPa 

 f c,90,k = 2,70 f c,90,d = 1,25 MPa 

 f v,k = 3,00 f v,d = 1,38 MPa 

 E 0,mean = 12000 MPa 

 E 90,mean = 400 MPa 

 E 0,05 = 8000 MPa 

 G mean = 750 MPa 

 ρ k = 380 kg/m
3
 

Sprawdzenie nośności pręta nr 1 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000.   

Nośność na ściskanie:::: 

Wyniki dla  xa=1,41 m; xb=1,41 m, przy obciąŜeniach „A”. 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie układu(wyznaczona na podstawie podatności węzłów): 
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 l c = µ l = 1,000×2,818 = 2,818 m 

- długość wyboczeniowa w płaszczyźnie prostopadłej do płaszczyzny układu: 

 l c = µ l = 1,000×2,818 = 2,818 m 

Długości wyboczeniowe dla wyboczenia w płaszczyznach prostopadłych do osi głównych przekroju, 

wynoszą: 

 l c,y = 2,818 m; lc,z = 2,818 m  

Współczynniki wyboczeniowe: 

 λ y = l c,y / iy = 2,818 / 0,0462 = 61,02 

 λ z = l c,z / iz = 2,818 / 0,0231 = 122,03  

 σ c,crit,y = π
2
 E0,05 / λ

2
y = 9,87×8000 / (61,02)

2
 = 21,21 MPa 

 σ c,crit,z = π
2
 E0,05 / λ

2
z = 9,87×8000 / (122,03)

2
 = 5,30 MPa 

 λ rel,y = ycritckcf ,,,0, / σ = 23/21,21  = 1,041
 

 λ rel,z = zcritckcf ,,,0, / σ = 23/5,30  = 2,083
 

ky = 0,5 [1 + βc (λ rel,y - 0,5) + λ
2

rel,y] = 0,5×[1+0,2×(1,041 - 0,5) + (1,041)
2
] = 1,096 

kz = 0,5 [1 + βc (λ rel,z - 0,5) + λ
2

rel,z] = 0,5×[1+0,2×(2,083 - 0,5) + (2,083)
2
] = 2,827 

k c,y = )/(1
2

,
2

yrelyy kk λ−+  = 1/(1,096 + 1,096² - 1,041² ) = 0,695
 

k c,z = )/(1 2
,

2
zrelzz kk λ−+  = 1/(2,827 + 2,827² - 2,083² ) = 0,211

 

Powierzchnia obliczeniowa przekroju  Ad = 128,00 cm
2
. 

Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 4,7 / 128,00 ×10 = 0,4 < 2,24 = 0,211×10,62 = k c f c,0,d  

Ściskanie ze zginaniem dla  xa=1,41 m; xb=1,41 m, przy obciąŜeniach „A”: 

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

dzm

dzm

m

dcyc

dc

ff
k

fk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,4

0,695×10,62
 + 0,7×

0,0

13,85
 + 

3,8

13,85
 = 0,322 < 1

  

=
σ

+
σ

+
σ

dym

dym

m

dzm

dzm

dczc

dc

f
k

ffk ,,

,,

,,

,,

,0,,

,0, 0,4

0,211×10,62
 + 

0,0

13,85
 + 0,7×

3,8

13,85
 = 0,356 < 1

  

Nośność na zginanie:::: 

Wyniki dla  xa=1,41 m; xb=1,41 m, przy obciąŜeniach „A”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciąŜonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciąŜeniu przyłoŜonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×2818 + 160 + 160 = 3138 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,

π
 = 

3138×160×13,85

3,142×80²×8000
 × 

4 12000

750
 = 0,416

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla λ rel,m ≤ 0,75 k crit = 1  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 1,3 / 341,33 ×10
3
 = 3,8 < 13,8 = 1,000×13,85 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=1,41 m; xb=1,41 m, przy obciąŜeniach „A”: 

 

=
σ

+
σ

dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 3,8

13,85
 + 0,7×

0,0

13,85
 = 0,3 < 1
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=
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

3,8

13,85
 + 

0,0

13,85
 

= 0,2 < 1
  

Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,41 m; xb=1,41 m, przy obciąŜeniach „A”: 

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 0,4²

10,62²
 + 

3,8

13,85
 + 0,7×

0,0

13,85
 = 0,3 < 1

  

 

+
σ

2
,0,

2
,0,

dc

dc

f
=

σ
+

σ

dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,, 0,4²

10,62²
 + 0,7×

3,8

13,85
 + 

0,0

13,85
 

= 0,2 < 1
  

Stan graniczny uŜytkowania:::: 

A

B

 

Wyniki dla xa=1,41 m; xb=1,41 m, przy obciąŜeniach „A”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 200 = 14,1 mm  

Ugięcia od obciąŜeń stałych (cięŜar własny + „”): 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)
2
](1+k def) = -0,1×[1 + 19,2×(160,0/2818)

2
](1 + 0,60) = -0,2 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od obciąŜeń zmiennych („A”): 

Klasa trwania obciąŜeń zmiennych: Stałe (więcej niŜ 10 lat, np. cięŜar własny). 

u z,fin = u z,inst [1 + 19,2 (h/L)
2
](1+k def) = -3,2×[1 + 19,2×(160,0/2818)

2
](1 + 0,60) = -5,4 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -0,2 + -5,4 = 5,6 < 14,1 = u net,fin  

 

PODSUFITKA 

- obc. 

-Blacha       0,1x1,1  =  0,11 kN/m2 

-  wełna  min    0,2x0,5x1,2   =  0,12   „ 

-  belki  0,04x0,16x6x1,1      =  0,05  „ 

-  oprawy  oświetleniowe      =  0,05  „ 

             0,33   kN/m2 

Lo= 5,1m 

Nazwa: dach2.rmt 
 
 
 
WĘZŁY:    
 



7 

 

1 2

5,100
H=5,100

 
 
 
PRĘTY:    
 

1

5,100
H=5,100

 
 
 
PRZEKROJE PRĘTÓW:   
 

1

5,100
H=5,100

1

 
 
 
OBCIĄśENIA:   
 

1

0,33 0,33

 
 
 
MOMENTY:    
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1

1,2

 
 
 
TNĄCE:      
 

1

0,9

-0,9

0,9

-0,9

 
 
 

Pręt nr 1 

Zadanie:  dach2 

y Y

z

Z

1
6
0

50

0,9

-0,9

0,9

-0,9

1,2

A B

 

Przekrój: 1  “B 160x50” 

Wymiary przekroju:   

h=160,0 mm  b=50,0 mm. 

Charakterystyka geometryczna przekroju:   

Jyg=1706,7;  Jzg=166,7 cm
4
;  A=80,00 cm

2
;  iy=4,6; iz=1,4 cm;  Wy=213,3; Wz=66,7 cm

3
. 

Własności techniczne drewna::::  
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Przyjęto 1 klasę uŜytkowania konstrukcji (temperatura powietrza 20° i wilgotności powyŜej 65% tylko 

przez kilka tygodni w roku) oraz klasę trwania obciąŜenia: Stałe (więcej niŜ 10 lat, np. cięŜar własny).  

 Kmod = 0,60 γ M =1,3 

Cechy drewna: Drewno C24. 

 f m,k = 24,00 f m,d = 11,08 MPa 

 f t,0,k = 14,00 f t,0,d = 6,46 MPa 

 f t,90,k = 0,50 f t,90,d = 0,23 MPa 

 f c,0,k = 21,00 f c,0,d = 9,69 MPa 

 f c,90,k = 2,50 f c,90,d = 1,15 MPa 

 f v,k = 2,50 f v,d = 1,15 MPa 

 E 0,mean = 11000 MPa 

 E 90,mean = 370 MPa 

 E 0,05 = 7400 MPa 

 G mean = 690 MPa 

 ρ k = 350 kg/m
3
 

Sprawdzenie nośności pręta nr 1 

Sprawdzenie nośności przeprowadzono wg PN-B-03150:2000.  

Nośność na zginanie:::: 

Wyniki dla  xa=2,55 m; xb=2,55 m, przy obciąŜeniach „A”.  

Długość obliczeniowa dla pręta swobodnie podpartego, obciąŜonego równomiernie lub momentami 

na końcach, przy obciąŜeniu przyłoŜonym do powierzchni górnej, wynosi: 

 l d = 1,00×5100 + 160 + 160 = 5420 mm 

 λ rel,m = 
mean

mean

k

dmd

G

E

Eb

hfl ,0

2

,

π
 = 

5420×160×11,08

3,142×50²×7400
 × 

4 11000

690
 = 0,812

  

Wartość współczynnika zwichrzenia:  

 dla 0,75 < λ rel,m ≤ 1,4 k crit = 1,56 - 0,75 λ rel,m = 0,951  

Warunek stateczności: 

 σ m,d = M / W = 1,2 / 213,33 ×10
3
 = 5,6 < 10,5 = 0,951×11,08 = k crit f m,d  

Nośność dla  xa=2,55 m; xb=2,55 m, przy obciąŜeniach „A”: 

 

=
σ

+
σ

dzm

dzm

m

dym

dym

f
k

f ,,

,,

,,

,, 5,6

11,08
 + 0,7×

0,0

11,08
 = 0,5 < 1

  

 

=
σ

+
σ

dzm

dzm

dym

dym

m
ff

k
,,

,,

,,

,,
0,7×

5,6

11,08
 + 

0,0

11,08
 

= 0,4 < 1
  

Stan graniczny uŜytkowania:::: 

A B
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Wyniki dla xa=2,55 m; xb=2,55 m, przy obciąŜeniach „A”.  

Ugięcie graniczne 

 u net,fin = l / 200 = 25,5 mm  

Ugięcia od obciąŜeń stałych (cięŜar własny + „”): 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -1,6×(1 + 0,60) = -2,5 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcia od obciąŜeń zmiennych („A”): 

Klasa trwania obciąŜeń zmiennych: Stałe (więcej niŜ 10 lat, np. cięŜar własny). 

u z,fin = u z,inst (1+k def) = -15,5×(1 + 0,60) = -24,8 mm 

u y,fin = u y,inst (1+k def) = 0,0×(1 + 0,60) = 0,0 mm 

Ugięcie całkowite:  

 u z,fin = -2,5 + -24,8 = 27,3 > 25,5 = u net,fin  

dla obc.  charakt. u z,fin = 2 27.3:1,123,7< 25,5  
 
 
 

 
 

2.  FUNDAMENTY 

 Ława  zewnętrzna  a= 5,1x0,5= 2,55m 

 -  obc. 

 -  z  dachu   1,51x2,55    =  3,85 kN/m 

 -  z  podsufitki       0,33x2,55    =  0,84   „ 

 -   cięŜar  ściany  / 0,24x10x1,2+0,12x18x1,1+2x0,015x19x1,3/x3 = 18,0   „ 

 -  cięŜar  ławy   0,65x1,32x23x1,1    =  21,7  „ 

              44,4  kN/m 

σ=  44,4:0,65 =  68,3 kN/m2 

przyjęto  b = 0,65m 


